

**ДУХОВНЫЕ И КУЛЬТУРНЫЕ ТРАДИЦИИ ПРАВОСЛАВИЯ
КАК ФАКТОР НРАВСТВЕННОГО ПРОСВЕЩЕНИЯ
И ПАТРИОТИЧЕСКОГО ВОСПИТАНИЯ
В ГОДЫ ПЕРВОЙ МИРОВОЙ ВОЙНЫ
НА ТЕРРИТОРИИ МОГИЛЕВСКОЙ ГУБЕРНИИ**

С. М. ВАСИЛЬЕВ, Т. А. ВАСИЛЬЕВА

Учреждение образование

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

1 августа 1914 года Германия объявила войну России. Именно эта дата считается началом участия России в Первой мировой войне. Военная тематика затронула все сферы жизни, в том числе и Православную Церковь. С первых дней военных действий Святейший Синод стал формировать целый комплекс мер, обращенных на нужды Отечества. Являясь связующей духовно-нравственной силой, Церковь объединила русское общество. В действующую армию в качестве пастырей поступили более 5000 священников.

По случаю войны в церковных приходах во все воскресные и праздничные дни совершался крестный ход, служения предварялись проповедью патриотического содержания, в которой раскрывалась мысль об обязанностях всякого сына Отечества защищать свою Родину-мать от врага, не щадя своей жизни, а также о священной обязанности всякого христианина жертвовать в пользу Красного Креста на излечение больных и раненых воинов, оказывать помощь семьям запасных и ратников ополчения, призванных на войну [1].

Был создан Комитет для оказания временной помощи пострадавшим от военных действий. Этот комитет составил исторический очерк форм и размеров помощи (деньгами, бельем, одеждой, приютами и другими услугами), оказанной Отечеством своему обездоленному населению, которое вынесло на себе зверское вторжение врага. Работа эта была проведена не только в виде ознакомления широких общественных кругов современников, но, главным образом, увековечивания в памяти потомков тех высоких подвигов милосердия и сострадания к ближнему, которые дают яркое представление о достигнутой высоте подъема патриотического духа в тяжелое время [2].

Церковно-приходские школы также твердо и высоко держали своё просветительское дело. С открытием военных действий церковно-приходские школы Могилевской епархии в лице преподавателей и учащихся единодушно отозвались как на нужды больных и раненых воинов, так и на военные расходы вообще, проводили благотворительно-патриотические мероприятия [3].

Могилевская епархиальная санитарная дружина устраивала для раненых вечера, на которых проводились чтения духовно-нравственного и патриотического содержания.

Журнал «Вера и Разум» в 1915 году, в 32-ю годовщину своего существования, оставался верным своему направлению. Призванный служить под знаменем православия, патриотизма, он включал в себя статьи прежде всего церковного характера, догматы веры, правила христианской нравственности, изъяснение церковных канонов, обозрение замечательных явлений в религиозной и общественной жизни того времени. С научно-апологетической целью в этом журнале помещались исследования из области философии, биографические сведения о мыслителях древнего и нового времени, переводы их сочинений и извлечения из них с объяснительными примечаниями, а также особенно светлые мысли философов, могущие засвидетельствовать, что христианское учение близко к природе человека и всегда составляло предмет желаний и исканий лучших людей христианского мира. Журнал выходил отдельными книжками два раза в месяц по девять и более печатных листов, то есть издание состояло из 24 выпусков свыше 200 печатных листов. В городах Российской империи подписка на журнал принималась во всех известных книжных магазинах [4].

Нравственное просвещение, патриотическое воспитание многозначительно и важно для пользы народа не только в трудное для Отечества время, но также является залогом будущности государства.

Список литературы

- 1 Могилевские епархиальные ведомости. – 1915. – 1 февраля. – № 3. – Л. 83–85.
- 2 Могилевские епархиальные ведомости. – 1915. – 1 февраля. – № 3. – Л. 47–48.
- 3 Могилевские епархиальные ведомости. – 1915. – 1 марта. – № 5. – Л. 147–146.
- 4 Могилевские епархиальные ведомости. – 1915. – 1 февраля. – № 3 – Л. 93–95.

УДК 94:331(476.2)«1941/1945»

ТРУДОВОЙ ПОДВИГ ГОМЕЛЬЩИНЫ

Д. П. ГОЛИК, М. П. ГОЛИК, С. В. КИРИК

Учреждение образования

«Белорусский государственный университет транспорта», г. Гомель

Война против Советского Союза, развязанная фашистской Германией, была рассчитана на уничтожение первого в мире социалистического государства. Каждый день войны был полон драматическими событиями, невосполнимыми утратами, мужеством и героизмом миллионов людей, беззаветно защищавших родную землю, свободу и независимость Родины.

Особенно тяжкими были первые месяцы, когда, оставляя родные города и села, части Красной Армии были вынуждены отходить в глубь страны. Но в